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Аннотация
Рассмотрены вопросы об от-

крытии, опыте организации рабо-
ты кафедры физического воспита-
ния в 30–90-е годы ХХ столетия. 
Освещены направления ее дея-
тельности по совершенствованию 
учебной, методической, воспита-
тельной, спортивно-массовой и 
физкультурно-оздоровительной 
работы со студентами и сотруд-
никами института, способы ре-
шения вопросов по улучшению 
материально-технической базы, 
спортивные достижения сборных 
команд ВУЗа и отдельных студен-
тов в советский период.
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Annotation
The questions about the opening, 

the experience of the organization 
of the department of physical educ-
ation in the 30-90s of the twentieth 
century were considered. Areas of 
its work to improve the educational, 
methodical, educational, sports and 
mass sports and recreation activities 
with students and staff of the Inst-
itute, ways to address the issues to 
improve the material and technical 
base, athletic performance of high 
school teams and individual stude-
nts in the Soviet period were high-
lighted. 

Key words: history, physical ed-
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Постановка проблеми. З 
метою подальшого розвитку фі-
зичного виховання студентської 
молоді в системі вищої освіти не-
обхідно час від часу звертатися 
до безцінної спадщини поперед-
ніх поколінь. З цього приводу в 
останні роки особлива увага при-
діляється накопиченню, аналізу 
та збереженню інформації щодо 
спадщини видатних педагогів, 
вчителів, тренерів, досвіду діяль-
ності фізкультурних осередків 
тощо. Безсумнівно, результати 
такого аналізу дозволяють знайти 
нові, більш ефективні форми, ме-
тоди та засоби виховання гармо-
нічно розвинутої особистості. 

Аналіз останніх досліджень 
і публікацій. Різним аспектам 
становлення і розвитку фізичного 
виховання та спорту студентської 
молоді у вищих навчальних за-
кладах України присвячені праці 
Г. Скитович (1980), Ю. Теппе-
ра (1980), В. Платонова (1994), 
М. Пугачевської (1995), В. Гаврил-
ка (1999), Г. Шепеленко (2001), 
Я. Боднара (2002), Ю. Гро-
та (2002), С. Операйла (2002), 
М. Третьякова (2002), О. Ваце-
би (2003), С. Степанюк (2003), 
О. Литвина (2006), В. Золочевсь-
кого (2009), Ж. Козіної (2013) та 
ін. У деяких з них висвітлюється 
ретроспектива діяльності кафедр 
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фізичного виховання та спортив-
них клубів ВНЗ. Звичайно такі 
наукові розвідки зумовлені ви-
датними подіями й актуалізаці-
єю певних соціальних проблем. 
Тому, – з нагоди 80-річного юві-
лею кафедри фізичного вихован-
ня Національного університету 
“Юридична академія України 
імені Ярослава Мудрого” вважає-
мо за необхідне звернути увагу на 
багаторічний досвід її роботи на 
різних етапах розвитку системи 
вищої освіти та фізичного вихо-
вання студентства.

Мета дослідження – на під-
ставі широкого кола архівних 
джерел, Інтернет-ресурсу, спога-
дів викладачів, спортсменів, спів-
робітників ВНЗ, фотоматеріалів 
тощо, систематизувати та про-
аналізувати педагогічний досвід 
діяльності кафедри фізичного 
виховання Національного уні-
верситету “Юридична академія 
України імені Ярослава Мудрого” 
у конкретних історичних умовах, 
зокрема, у радянський період. 

Наукова робота виконана від-
повідно до плану науково-до-
слідної роботи кафедри фізично-
го виховання на 2011-2015 рр. за 
темою: “Шляхи вдосконалення 
системи фізичного виховання сту-
дентів у процесі набуття юридич-
ної освіти”. 

Результати дослідження та 
їх обговорення. У другій поло-
вині 20-х років ХХ ст. у багатьох 
вищих навчальних закладах краї-
ни почали активно засновуватися 
секції з різних видів спорту. 19 
липня 1929 року була підписана 
постанова Ради народних коміса-
рів «Про введення фізичної куль-
тури в навчальні плани вищих 
навчальних закладів як обов’яз-
кової навчальної дисципліни». 
Поява такого урядового акту була 
зумовлена низкою об’єктивних 
причин, головною з яких стала 
підготовка студентської молоді до 
служби в лавах Червоної Армії. У 
Харківському юридичному інсти-
туті (ХЮІ) академічні заняття з 
фізичного виховання та фізкуль-

турно-масову й оздоровчу роботу 
проводили викладачі військової 
кафедри. 

Подальшому розвиткові фі-
зичної культури в ХЮІ сприяло 
створення в 1934 році кафедри 
фізичної культури в процесі ре-
організації кафедри військової 
підготовки. Цей фізкультурний 
осередок інституту почав активно 
реалізовувати державні завдання, 
поступово залучаючи до фізично-
го виховання та занять спортом 
усе більшу кількість студентів.  

У 30-ті роки в країні постала 
потреба організувати роботу з 
фізичної культури з учнівською 
молоддю за єдиними державними 
вимогами. Для підвищення й оцін-
ки всебічної фізичної підготовле-
ності молоді був розроблений і 
впроваджений комплекс «Готовий 
до праці та оборони» (1931 р.), що 
став єдиною науково-методичною 
основою фізичного виховання 
студентів на наступні шістдесят 
років. Зміст навчального процесу 
в передвоєнні роки мав очевидно 
виражену військово-прикладну 
спрямованість. Головною метою 
занять студентів була підготовка 
до виконання нормативних вимог 
комплексу ГПО І-ІІ ступенів. До 
війни в ХЮІ почали відкриватися 
перші секції з різних видів спор-
ту, проводитися перші студентсь-
кі змагання. На жаль, у часи во-
єнного лихоліття документи, які 
б дали змогу ширше й повніше 
висвітлити довоєнну історію ка-
федри фізичної культури, не збе-
реглися.

У перші післявоєнні роки на-
вчальні заняття з фізичного вихо-
вання студентів поновилися. Учо-
рашні солдати й офіцери, серед 
яких було багато інвалідів, сіли 
за студентські лави, обравши про-
фесію юриста. Фізичне вихован-
ня й заняття спортом стали для 
фронтовиків засобом зміцнення 
здоров’я, активного відпочинку, 
входження у мирне життя. Фізич-
не виховання здійснювала кафе-
дра військової підготовки, одним 
з керівників якої був полковник 

Іван Федорович Кошельний. У 
другій половині 40-х років у м. 
Харкові самостійна кафедра фі-
зичного виховання існувала тіль-
ки в Державному університеті 
ім. О. М. Горького. Такий підрозділ 
тоді могли відкривати лише вищі 
навчальні заклади, де кількість 
студентів перевищувала 1000 осіб. 
У зазначені роки фізичне вихован-
ня в ХЮІ викладали М. М. Іонов, 
М. М. Костенко, М. О. Марков.

У 40-і роки в ХЮІ була ство-
рена первинна фізкультурна орга-
нізація студентів і співробітників 
– низова Рада колективу фізкуль-
тури Добровільного спортивного 
товариства «Наука», яке об’єдну-
вало в 30-50-х роках усі первинні 
організації вищих навчальних за-
кладів і наукових установ. У піс-
лявоєнні роки Раду КФК інститу-
ту очолювали, зазвичай, студенти. 
Так, 1946 року керівництво орга-
нізацією було доручено студенто-
ві, Чемпіону УРСР, майстру спор-
ту СРСР з боксу Юрію Лукашу. 
КФК проводив велику роботу з 
організації фізкультурно-оздоров-
чої й спортивно-масової роботи 
зі студентством, підготовку гро-
мадських фізкультурних кадрів: 
громадських інструкторів зі спор-
ту, суддів з різних видів спорту, 
фізкультурних організаторів (фі-
зоргів) тощо. Під керівництвом 
Ради КФК інституту в 1946 році 
працювали спортивні секції з во-
лейболу, легкої атлетики й гімна-
стики.   

1948 року кафедра фізичного 
виховання відновила свою робо-
ту як самостійний структурний 
підрозділ ХЮІ за Наказом по 
Міністерству вищої освіти СРСР 
№ 96 / III від 23.02.1948 «Про ор-
ганізацію кафедр /самостійних 
курсів/ фізичного виховання та 
спорту вищих навчальних закла-
дів Головного управління юри-
дичних вузів». Згідно із зазначе-
ним Наказом, директорам ВНЗ 
рекомендувалося вкомплектувати 
знову створені кафедри фізично-
го виховання та спорту, переду-
сім, за рахунок штатних одиниць 



206

військових кафедр, встановити 
штат кафедри в кількості 6 ставок 
(завідувач кафедри, 2 старших 
викладачі, 3 викладачі) й подати 
на затвердження до Головного 
управління юридичних ВНЗ МВО 
СРСР кандидатуру завідувача ка-
федри [1]. 

Першим завідувачем кафедри 
фізичного виховання ХЮІ в по-
воєнні роки став учасник Великої 
Вітчизняної війни Микола Ми-
хайлович Костенко, який з люто-
го 1946 року працював старшим 
викладачем кафедри військової 
підготовки. М. М. Костенко, ор-
ганізовуючи роботу новостворе-
ної кафедри фізичного виховання, 
доклав багато зусиль для облад-
нання місць для занять фізичним 
вихованням, залучення студентів 
до занять спортом тощо. Завдяки 
його підтримці, студенти інсти-
туту здобули чимало перемог в 
міських і міжвузівських змаганнях 
із різних видів спорту. У штаті ка-
федри працювали досвідчені пе-
дагоги: М. М. Іонов, В. І. Антипов, 
М. М. Марков, В. А. Горн [4].

Наприкінці 40-х років була пе-
реглянута навчальна програма з 
фізичного виховання, а 1951 року 
затверджена нова. Вона перед-
бачала для студентів першого й 
другого курсів обов’язковий курс 
загальної фізичної підготовки, а 
на наступних – факультативи зі 
спортивного вдосконалювання. 
Так, 1950 року в ХЮІ обов’яз-
ковою навчальною дисципліною 
було фізичне виховання було тіль-
ки для студентів першого курсу, 
яка передбачала теорію і методи-
ку фізичного виховання, практич-
ні курси з гімнастики, легкої ат-
летики, баскетболу та лиж. Крім 
цього, для студентів 1-3-х курсів 
були організовані факультативні 
заняття, а також спортивні секції 
для студентів усіх курсів [7]. 

З 1956 року навчальні заняття 
з фізичного виховання проводи-
лися відповідно до  вказівок Мі-
ністерства вищої освіти, у яких 
була змога можливість замінити 
курс загальної фізичної підготов-

ки спортивною спеціалізацією з 
легкої атлетики, гімнастики, пла-
вання, спортивних ігор та інших 
видів спорту залежно від  умов 
навчального закладу. З 60-х ро-
ків кафедра фізичного виховання 
здійснювала викладання курсів з 
цивільної оборони й автомобіль-
ної справи.   

У 40-60-х роках кафедра фі-
зичного виховання потребувала 
істотного поліпшення матеріаль-
но-технічної бази. Спортивного 
залу в інституті не було. Кафедрі 
виділено прохідну кімнату пло-
щею 93 м² і територію на дворі, де 
зусиллями студентів був обладна-
ний спортивний майданчик зі 
смугою перешкод, зоною для гри 
в баскетбол і волейбол, сектором 
для стрибків, смугою для город-
ків і снарядами для гімнастики. 
Практичні заняття з легкої атле-
тики проводилися в Парку від-
починку ім. О. М. Горького. Для 
проведення занять у спортивних 
секціях інститут орендував ста-
діон «Парк», «Піонер», басейн, 
гребну станцію та спортивний зал 
«Харчовик» [7].    

Наприкінці 40–50-х роках ми-
нулого століття в ХЮІ працювали 
спортивні секції зі спортивно-при-
кладного триборства (подолання 
смуги перешкод, гранатометання, 
стрільба), футболу, баскетболу, 
боксу, кульової стрільби, гандбо-
лу, художньої гімнастики, акроба-
тики, легкої атлетики, настільного 
тенісу, шахів і шашок, фехтуван-
ня, лижного спорту, важкої атле-
тики, водного поло, народного 
веслування, городків [4,7]. 

1950/1951 навчального року в 
ХЮІ були організовані секції із 
17 видів спорту, у яких займало-
ся 965 студентів, що становило 69 
% від загальної чисельності сту-
дентів. Найбільш масовим і по-
пулярними серед студентів і спів-
робітників інституту (більше 50 
фізкультурників) були спортивні 
секції із шашок і шахів, кульової 
стрільби, волейболу й гімнасти-
ки. Керували секціями викладачі 
кафедри і студенти. У 1952 році 

спортивно-масова робота ХЮІ 
поповнилася новими спортивни-
ми секціями з автоспорту й бо-
ротьби класичної. 

Першим спортсменом, котрий 
прославив інститут на весь СРСР 
був Зиновій Цирик (випускник 
1954 р.) – перший у СРСР спор-
тсмен, який удостоєний звання 
гросмейстера із шашок, шестира-
зовий чемпіон СРСР з російських 
шашок, заслужений тренер Укра-
їни, суддя всесоюзної категорії, 
володар численних рекордів і до-
сягнень, спортивний журналіст, 
автор багатьох книг з теорії ша-
шок [8]. 

Вагомий внесок до скарбни-
ці спортивної слави інституту в 
50-60-х роках зробили такі спор-
тсмени-юристи, як чемпіон УРСР 
з волейболу, доктор юридичних 
наук В. В. Копейчиков (випуск-
ник 1948 р.), заслужений май-
стер спорту з кульової стрільби 
Ю. В. Столяров (випускник 1952 
р.), чемпіон УРСР з баскетболу 
К. М. Прохорович (випускник 
1954 р.), чемпіон УРСР з важкої 
атлетики А. А. Грінберг (випуск-
ник 1951 р.), а також капітан збір-
ної команди інституту з волейболу 
1960-1965 років В. Я. Тацій – нині 
академік, ректор Національного 
університету «Юридична акаде-
мія України імені Ярослава Му-
дрого». 

Викладачі кафедри фізичного 
виховання і члени фізкультур-
ного активу ХЮІ здійснювали 
шефську роботу на селі, опікува-
лися первинними ланками добро-
вільного спортивного товариства 
«Колос»: проводили семінари із 
представниками низових колек-
тивів фізкультури в колгоспах, 
надавали допомогу в проведенні 
районної Спартакіади, керува-
ли тренувальними заняттями та 
сприяли підготовці спортивних 
команд для участі у Спартакіаді 
Харківської області. 

У 50-х роках ХЮІ долучився 
до загальносоюзного почину – 
участі в соціалістичному змаган-
ні серед колективів фізичної куль-
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тури вищих навчальних закладів 
на кращу постановку фізичного 
виховання та спорту. Основни-
ми показниками оцінки зазначе-
ної роботи вважалися: масовість 
участі колективу у фізкультур-
ному русі, навчально-спортивна 
робота (кількість підготовлених 
спортсменів-розрядників, гро-
мадських інструкторів зі спорту, 
кількість фізкультурників, які 
виконали норми комплексу ГПО 
І-ІІ ступенів, спортивно-техніч-
ні досягнення, кількість змагань 
усередині колективу й кількість 
фізкультурників, які в них взяли 
участь); розвиток матеріально-
технічної бази, масова політико-
виховна робота. Наприклад, 1950 
року ХЮІ держава поставила 
завдання підготувати значківців 
ГПО I ступеня – 230 осіб, ІІ сту-
пеня – 165 осіб; спортсменів І 
розряду – 7 осіб, ІІ розряду – 31 
особу, ІІІ розряду – 100 осіб;  гро-
мадських інструкторів зі спорту 
– 25 осіб; суддів з видів спор-
ту – 10 осіб. Інститут постійно 
успішно виконував ці завдання, 
демонструючи високі показники 
розвитку фізичного виховання та 
спорту [6].

У 40-60-х роках ХЮІ – ор-
ганізатор і учасник численних 
спортивно-масових заходів. Так, 
1950 року кафедра фізичного ви-
ховання спільно з радою КФК 
організовувала та проводила 
внутрішньовишівські змагання й 
товариські зустрічі із ВНЗ, війсь-
ковими частинами, технікумами й 
Добровільними спортивними то-
вариствами м. Харкова, спортивні 
вечори з показовими виступами 
провідних спортсменів. Попу-
лярними серед студентів-юристів 
були змагання з гімнастики між 
курсами. На інтерес до цього 
виду спорту не позначився брак 
спортивного залу, недостатність 
гімнастичного встаткування, не-
задовільні гігієнічні умови занять 
тощо. 

Студенти ХЮІ брали участь у 
всіх спортивних заходах і змаган-
нях, які проводили рада ДСТ «На-

ука», районні, міський і облас-
ний комітети фізичної культури. 
1950 року інститут був учасником 
більш, як 40 заходів, серед яких: 
розіграш Кубка обласної ради 
ДСТ «Наука» з футболу (1 місце); 
фінал обласного профспілкового 
кросу (1 місце), фінал профспіл-
ково-комсомольського кросу Ка-
гановичського району (1 місце); 
розіграш Першості вишів м. Хар-
кова з футболу в першій групі (2 
місце); «Біг патрулів» (3 місце), 
Першість обласної ради ДСТ «На-
ука» (3 місце), Першість вишів із 
фехтування, боксу, городків, бо-
ротьби, шахів, лиж, народного 
веслування, кульової стрільби, 
волейболу, ковзанів, традиційна 
легкоатлетична естафета, Заочні 
всесоюзні змагання з легкої атле-
тики тощо [3].

З 1957 року низовий колек-
тив фізичної культури, а надалі 
– спортивний клуб ХЮІ увійшов 
до складу новоствореного Добро-
вільного спортивного товариства 
«Буревісник», яке об’єднувало 
студентів і професорсько-викла-
дацький склад вищих навчальних 
закладів. У 1960 році товариство 
провело Першу Спартакіаду ВНЗ 
СРСР, де команда інституту з во-
лейболу посіла перше місце. 

У 50-60-х роках сталися змі-
ни в керівництві кафедри фізич-
ного виховання. У різні періоди 
підрозділ очолювали: М.М. Ко-
стенко (1948-1949; 1952-1955), 
М.О. Марков (1949-1952; 1965-
1973), Г. О. Костеллі (1955-
1959), М. М. Іонов (1959-1963), 
А. М. Критов (1963-1965). 

У 70-80-ті роки ХХ ст. фізич-
ного виховання в ХЮІ здійсню-
вався в напрямку безперервного 
підвищення якості викладання на-
вчальної дисципліни, поліпшення 
спортивно-масової роботи серед 
студентів і викладачів, удоскона-
лення навчально-методичної ро-
боти й розширення матеріально-
технічної бази кафедри.

Ці завдання вирішував ква-
ліфікований склад кафедри під 
керівництвом заслуженого пра-

цівника освіти України, канди-
дата юридичних наук, майстра 
спорту СРСР зі спортивної гім-
настики Анатолія  Петровича 
Скрипника, який очолював кафе-
дру фізичного виховання з 1973 
по 2005 роки. У складі кафедри 
в ті часи працювали  викладачі: 
М. О. Марков (1947-1974 рр.), 
М. М. Іонов (1947-1989 рр.), 
А. Н. Критов (1963-1987 рр.), 
Г. В. Малінко (1964-1992 рр.), 
Є. І. Соляник (1969 р. − дотепер), 
Ю. І. Пономарьов (1969-2004 рр.), 
А. С. Чуніхін (1969-2001 рр.), 
І. І. Єфименко (1975-2004 рр.), 
Ю. М. Сова (1975-2000 рр.), 
Л. Ф. Кисельов (1978-2012 рр.) та 
ін.[2] 

Одним з яскравих представни-
ків викладатського складу кафе-
дри в радянські часи (1964-1992 
рр.) був Григорій Васильович 
Малинко − майстер спорту СРСР 
з вільної та класичної боротьби й 
боксу, триразовий чемпіон СРСР, 
сімнадцятиразовий чемпіон Укра-
їни, герой Великої Вітчизняної 
війни, людина великої сили та хо-
робрості, − який залишив вагомий 
слід в історії інституту, та країни 
в цілому. Він натхненно виховував 
молодь, ділився спортивним та 
життєвим досвідом, залишивши 
нам у спадок мудрі слова - “Навіть 
із самого тяжкого становища завж-
ди можна знайти вихід, головне не 
падати духом!” Щорічно, з 1996 
року, в пам’ять про цю видатну 
людину, в Університеті проводить-
ся Міжнародний турнір з боротьби 
дзюдо та самбо [8]. 

Незважаючи на певний про-
грес щодо матеріально-технічного 
забезпечення фізичного вихован-
ня та спорту, кафедра фізичного 
виховання як і раніше відчувала 
нестачу спортивних споруд для 
проведення навчальних та учбо-
во-тренувальних занять. У 70-ті 
роки спортивна база кафедри фі-
зичного виховання ХЮІ склада-
лася зі: спортивного залу 38×18 м. 
(648 м.кв.) (зараз зал засідань вче-
ної ради № 6); залу боксу – 6×10 
м (60 м.кв.); залу боротьби 12×10 
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м (120 м.кв.); лижної бази на 120 
пар лиж; стрілкового тиру на 25 
метрів. Для проведення навчаль-
них занять і спортивних змагань 
з комплексу ГПО орендувалися 
легкоатлетичні сектори стадіону 
«Старт», плавальний басейн ДСТ 
«Локомотив» і стрілковий тир. На 
території гуртожитків № 1, № 2 та 
№ 3 були розташовані волейбольні 
майданчики, обладнані гімнастич-
ними брусами та поперечинами. У 
гуртожитку № 2 працював спор-
тивний зал 22×6 м.кв. У гуртожит-
ках № 3 та № 4 був побудований 
спортивний зал та літній спортив-
ний майданчик [2].

Могутнім поштовхом до вдо-
сконалення розвитку ресурсного 
забезпечення фізичного вихован-
ня та спорту в інституті стало при-
йняття Постанови Ради Міністрів 
СРСР від 11 вересня 1981 року 
«Щодо подальшого підйому ма-
совості фізичної культури і спор-
ту». На її виконання в ХЮІ по-
чалося будівництво та подальше 
введення в експлуатацію в 1986 
році першого спортивного корпу-
су на вул. Пушкінській, 77 (зараз 
навчально-спортивний комплекс 
«Юрист»). Комплекс складався зі 
стандартного ігрового залу, стрі-
лецького тиру, залу боротьби й до-
поміжних приміщень (загальною 
площею 1500 м2). Кафедра фізич-
ного виховання і спортивний клуб 
інституту брали активну участь у 
побудові навчально-спортивного 
комплексу, за що були нагородже-
ні Почесною грамотою облради 
ДСТ «Буревісник». 

Навчальна робота кафедри 
у 70-80-ті роки здійснювалася 
відповідно до програми з фізич-
ного виховання Міністерства 
вищої та середньої освіти СРСР, 
інструктивних листів та наказів, 
комплексу ГПО та програм з від-
повідних видів спорту. Головною 
вимогою навчальної дисципліни 
«Фізичне виховання» у той пері-
од була підготовка та виконання 
норм комплексу ГПО. До заліко-
вих вимог відносилися контроль-
ні нормативи з кульової стрільби, 

плавання, легкоатлетичного кро-
су, лижних гонок. Навчальні за-
няття проводилися на чотирьох 
курсах з урахуванням специфіки 
підготовки юристів: на першому й 
другому – обов’язково, на третьо-
му й четвертому – факультативно. 
Студенти, які за станом здоров’я 
належали до спеціальної медич-
ної групи, займалися окремо – за 
спеціальним розкладом. Під час 
проведення занять з фізичного 
виховання використовувалися ме-
тодичні посібники з різних видів 
спорту: легкої атлетики, волей-
болу, баскетболу, прикладного 
«самбо», кульової стрільби. На 
магнітофонну стрічку було за-
писано цикл лекцій-консультацій 
для підготовки до теоретичного 
курсу комплексу ГПО. Викори-
стовувалися навчальні кінофіль-
ми кінолабораторії «Союзспорт-
фільм» для занять з плавання, 
легкої  атлетики, гімнастики, бо-
ротьби «самбо», а також кіногра-
ми [2].

У той же час кафедра фізич-
ного виховання постійно шукала 
шляхи подальшого вдосконален-
ня позанавчальної спортивно-ма-
сової та оздоровчої роботи серед 
студентів. У 70-80-ті роки в ХЮІ 
працювали спортивні секції з та-
ких видів спорту: баскетбол, бокс, 
боротьба (вільна, класична, «сам-
бо», дзюдо), волейбол (жінки, чо-
ловіки), легка атлетика, лижні гон-
ки, ручний м’яч (жінки, чоловіки), 
стрільба кульова, теніс настільний, 
шашки, шахи, футбол, плавання, 
багатоборство ГПО. У спортивних 
секціях займалися студенти всіх 
курсів згідно з розкладом кафедри 
та спортивного клубу 4-12 годин 
на тиждень. Крім спортивного пла-
вання в цей час працювала секція 
оздоровчого плавання для студен-
тів, які не вміють плавати. Напри-
кінці кожного року до 20 студентів 
набували цих необхідних у житті 
вмінь та навичок і могли вільно 
триматися на воді.

Велика увага кафедри та спор-
тивного активу інституту приді-
лялася збільшенню спортивно-

масових та оздоровчих заходів 
серед навчальних груп, факульте-
тів, а також участі збірних команд 
інституту з різних видів спорту в 
міжвузівських змаганнях. Згідно 
із щорічними внутрішніми кален-
дарями, в той час проводилисятакі 
спортивні змагання: Спартакіади 
між факультетами «Першокурс-
ник» та «Випускник»; Першість 
факультетів з 10 видів спорту; 
змагання з комплексу ГПО. Попу-
лярністю користувалися змагання 
між факультетами з волейболу, 
баскетболу, кульової стрільби, 
боротьби «самбо». Проведен-
ня багатьох таких змагань стало 
традиційним. Новим спортивним 
заходом було проведення «Тиж-
ня спорту» у середині жовтня: 
туристичні походи для студентів 
І курсу; загальноінститутський 
легкоатлетичний крос; настіль-
ний теніс; велосипедний пробіг 
тощо [2]. 

Спортсмени інституту завжди 
брали участь у Спартакіадах ДСТ 
«Буревісник» серед студентів ви-
щих навчальних закладів, облас-
них, міських естафетах, у фіналах 
легкоатлетичних осінніх і вес-
няних кросів,  змаганнях респу-
бліканського рівня, товариських 
зустрічах юридичних ВНЗ СРСР 
тощо. Так, у 80-ті роки збірні 
команди інституту змагалися на 
Спартакіаді облради ДСТ «Буре-
вісник» з 22 видів спорту. При-
зерами міжвузівських змагань 
традиційно були команди борців і 
волейболістів. До складу команди 
ХЮІ входили відомі спортсмени: 
член збірної команди України, 
майстер спорту СРСР з класичної 
боротьби І. Л. Дорохов, канди-
дат у майстри спорту з боксу Г. І. 
Гасанов та член збірної команди 
Харківської області з боротьби 
дзюдо С. Султанахмедов.

1976 року в м. Харкові, на базі 
ХЮІ проводилася матчева зустріч 
юридичних ВНЗ і юридичних фа-
культетів університетів СРСР. До 
міста з’їхалися команди з різних 
міст: Казань, Свердловськ (Єкате-
ринбург), Саратов, Іжевськ та ін. 
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Програма заходу включала зма-
гання з баскетболу, волейболу, бо-
ротьби «самбо», футболу тощо. 

За ініціативою ХЮІ, зокрема 
кафедри фізичного виховання, 
до 40-річчя Перемоги у Великій 
Вітчизняній війні був проведений 
Міжнародний агітаційний пробіг 
за маршрутом Харків – Соколово, 
в якому взяли участь чехословаць-
кі студенти. Після закінчення про-
бігу його учасники поклали квіти 
на братську могилу загиблих ра-
дянських та чехословацьких во-
їнів. Цей факт свідчить про певні 
кроки щодо розвитку міжнарод-
ної співпраці на рівні студентства 
у галузі фізичного виховання та 
спорту. 

У зазначені роки у ХЮІ ак-
тивно проводилася виховна та 
спортивна робота у студентських 
гуртожитках. На кожному повер-
сі призначалися відповідальні 
особи − організатори проведення 
ранкової гігієнічної гімнастики, 
спортивних змагань і туристич-
них походів. Спочатку викладач 
кафедри проводив показове за-
няття, надалі фізкультурний актив 
працював самостійно. У зв’язку з 
цим у студентських гуртожитках 
були організовані безкоштовні 
пункти прокату спортивного ін-
вентарю. На базі гуртожитків ор-
ганізовувалися спортивні вечори 
та конкурси, зустрічі студентів з 
ветеранами Великої Вітчизняної 
війни та спорту, читалися лек-
ції про підготовку та проведення 
Олімпійських ігор 1980 року у м. 
Москві тощо. 

У 80-х роках у ХЮІ запрацю-
вав спортивно-оздоровчий табір 
на 36 місць. Під час літніх і зи-
мових канікул студенти направ-
лялися до спортивно-оздоровчих 
таборів. Кожного року за путівка-
ми профкому у ньому оздоровлю-
валися понад 1500 студентів [2].

Помітне місце у роботі кафе-
дри фізичного виховання у 70-
80-ті роки продовжувала займати 
шефська робота на селі. У цей 

період ХЮІ надавав підтримку 
загальноосвітній школі селища 
Мурафа Краснокутського району 
Харківської області. Викладачі 
кафедри та члени правління спор-
тивного клубу читали школярам 
лекції зі спортивної тематики, 
проводили методичні заняття, да-
вали відкриті уроки, оформляли 
наочну агітацію у школі, переда-
вали спортивний інвентар тощо.

У 70-80-ті роки у ХЮІ активі-
зувалася робота щодо залучення 
до занять спортом та оздоровлен-
ня професорсько-викладацького 
складу та допоміжного персоналу. 
Традиційним стали Спартакіада 
«Здоров’я», спортивні змагання з 
шашок, шахів, стрільби, плавання, 
лижних гонок, легкоатлетичного 
кросу, настільного тенісу. Сила-
ми кафедри та спортивного клу-
бу (голова спортивного клубу І. І. 
Єфіменко) постійно проводилися 
змагання з комплексу ГПО. По-
пулярністю користувалися змаган-
ня з кульової стрільби. Кількість 
спортивно-масових та оздоровчих 
заходів постійно збільшувалася. 

Відзначимо, що фізкультурно-
оздоровча та спортивно-масова 
робота здійснювалася кафедрою 
фізичного виховання разом із 
правлінням спортивного клубу та 
спортивним активом, комітетом 
ДОСААФ та за підтримки проф-
кому інституту.

Висновки
Отже, за 50-ті річну історію, 

пов’язану з радянськими часами 
існування України, в Харківсько-
му юридичному інституті  закла-
дено підґрунтя щодо організації 
фізичного виховання, спортивної 
та фізкультурно-оздоровчої робо-
ти зі студентами у позанавчаль-
ний час. Започатковано славетні 
традиції щодо активного відпо-
чинку професорсько-викладаць-
кого складу та співробітників. Ці 
напрямки роботи набули подаль-
шого розвитку та вдосконалення 
в наш час, коли Національний 

університет «Юридична академія 
України імені Ярослава Мудрого» 
ввійшов до п’ятірки найкращих 
ВНЗ держави.    

Література:
1. АНУ «ЮАУ імені Ярослава 

Мудрого», оп. 1, спр. 81. Штат-
ный формуляр профессорско-
преподавательского состава 
института за 1948 год, 30 арк.

2. АНУ «ЮАУ імені Ярослава 
Мудрого», оп. 1, спр. 169−194. 
Кафедра физического воспи-
тания. Протоколы заседаний 
кафедры и документы к ним за 
1970-1990 годы.

3. ДАХО, Ф. Р4605 Харківська 
обласна рада Добровільного 
спортивного товариства «На-
ука», оп. 1, спр. 57. Отчеты 
и сводная информация Об-
ластного Совещания кафедр 
физического воспитания и 
физкультурных коллективов о 
ходе выполнения планов раз-
вития физической культуры и 
спорта за 1952, 184 арк. 

4. Там же …, оп. 2, спр. 10. Отчет 
о работе коллектива физкуль-
туры юридического институ-
та, 1952, 13 арк. 

5. Там же …, оп. 1, спр. 13. Годо-
вой отчет о работе ДСО «На-
ука», 1946, 145 арк. 

6. Там же …, оп. 2, спр. 15. До-
говоры физкультурных кол-
лективов институтов на со-
циалистическое соревнование 
и отчеты об их выполнении, 
1951, 146 арк. 

7. ДАХО, Ф. Р4634 Харьковский 
юридический институт (1944-
1951), оп. 2, спр. 183. Отчет 
кафедры физического вос-
питания за 1950-1951 уч. год, 
1951, 11 арк. 

8. Олейник Н.А. История фи-
зической культуры и спор-
та на Харьковщине. (Люди. 
Годы. Факты. 1874–1950 гг.) / 
Н.А. Олейник, Ю.И. Грот. 
– Харьков : ХДАФК, 2002. 
– Т. 1. – С. 203.


